

北區地區管理委員會
2009 年度第 2 次會議簡報

上水地鐵站外圍水貨活動

- 食物環境衛生署匯報，最近於粉嶺區檢控了 28 名亂拋垃圾及吐口水的水貨客及於上水區向吐口水人士及亂拋垃圾人士發出了 11 張定額罰款通知書。而上水火車站附近的衛生問題已經減少，而粉嶺區則仍存在零星問題，故此食環署仍會加強監察。警方表示會配合部門行動及繼續監察有關交通情況；
- 議員表示明白各部門已加強執法，而有關水貨客帶來的衛生問題亦有改善，希望各部門繼續努力監察有關情況，亦重申希望當局制定一個長遠的政策以解決問題

違例停泊單車的管理

- 民政處匯報，有關清理違泊單車行動已經由隔兩個月上水區及隔兩個月粉嶺區的行動變為一個月一次，而每次清理違泊單車行動將同時覆蓋上水區黑點及粉嶺區黑點。上一次清理違泊單車行動已於三月二十七日進行，而最新一次行動將於四月三十日進行，希望透過更頻密的清理行動，加強阻嚇性。另一方面當局將與房屋署聯絡商討處理清河邨的違泊單車問題；
- 議員提議於違泊單車黑點改掛永久性的告示牌及指導性指示，以標示附近的單車停泊處，並列明當局可以不事先警告便清理違泊單車；
- 民政處回應，由於處理違泊單車牽涉法律問題，現正等候民政事務總署的指示，不過亦表示可與運輸署商討於馬路旁的欄杆懸掛木板的可行性，既可美化環境，亦可阻止單車違泊

跨境學童交通配套

- 民政處表示內地機關由四月二十四日起收緊內地禁區通行證的簽發，因此有部分學童可能不獲簽發內地禁區通行證而不能經中英街到香港上學，現正透過警方向內地機關瞭解跟進；

- 教育局匯報，各部門已就 09/10 年度跨境學童的上學安排進行討論，羅湖口岸方面沿用去年做法向幼稚園至小四學童發出羅湖通行證，而落馬洲支線交匯處則擬由本年度容許每小時 8 架次跨境車輛駛入增加至 09/10 年度每小時 12 架次。其他口岸方面，當局獲內地機關簽發的特別配額直通巴士牌照，將由 20 個增加至 40 個。教育局將於本年五月中向學校、保母車公司及直通巴士公司簡介有關跨境學童交通的新安排，並計劃於七月底向學生發出禁區通行證及向直通巴士公司發出特別配額通行證；
- 民政處表示有信心新學年羅湖邊境管制站及落馬洲支線交匯處的跨境學童交通安排暢順，並認為有部分學童分流至落馬洲支線交匯處，對學童安全及交通流量都有幫助；
- 議員表示預期跨境學童人數將會上升，建議除口岸邊境配合外，亦希望教育局能於寄宿學校政策方面作出配合，並指有北區辦學團體於申辦寄宿學校時未能得到教育局的寄宿學校政策配合。社署解釋，申辦國際學校是需要領事支持。而根據現行政策，當局並不支持辦學團體開辦為國內學生而設的寄宿學校。議員表示現時有關政策只容許辦學團體申辦南亞裔學生的寄宿學校是不合時宜，當局應修訂有關條例。教育局於會後提交有關申辦寄宿學校的政策資料予各議員參考

鄉郊地區寮屋管制及維修

- 民政處表示寮屋修葺及重建政策簡介會令各方人士明白現時的問題在於居民申請使用永久物料維修寮屋時與地政處的政策出現分歧。地政處表示透過簡介會令各方人士明白現時問題的癥結在於地政總署的長遠目標是寮屋居民經公屋政策入住公屋，而並不鼓勵寮屋居民申請使用永久物料維修作永久居所。此外，現時有部分寮屋的面積超過《建築物條例(新界適用)條例》所規定的面積，故此居民使用永久物料維修及重建時有機會違反《建築物條例》及政策規定；
- 議員指出寮屋政策存在已久，而寮屋居民搬遷時亦遇到很大困難。亦指出寮屋不獨存在於北區，而且寮屋亦有實際需要及其歷史責任，希望當局於審批寮屋維修及重建申請時採用彈性手法處理，令有關寮屋重建後安全美觀，照顧居民所需。而且寮屋在社會上有存在的價值。議員指新移民可能不符合申請公屋資格或政府沒有足夠公屋安置寮屋居民，故此寮屋仍有存在價

- 值，當局不應禁絕寮屋。並認為現時寮屋居民維修時面對最大的問題是當局沒有公布有些寮屋的面積超過法例的規定，也沒有告知寮屋居民維修的程序，令居民非法維修及改建寮屋後被地政處以違反法例為理由而清拆。另一方面，議員認為當局沒有就建於政府土地上或私人土地上的寮屋的發牌收費制度提供清晰指引，而現時市區居民對於鄉郊寮屋亦有所需求，希望當局重視鄉郊寮屋的問題。議員指出雖然寮屋的數目正日漸減少，但政府欠缺房屋資源，無法安排將全部寮屋居民搬遷至公屋，故此寮屋的存在可以減輕政府在房屋供應方面的壓力。並指出現今社會並不存在「永久建築物料」，因此當局有必要更改有關政策。議員向屋宇署查詢，該署提交的報告中的清拆個案有多少涉及寮屋。議員希望當局以民為本，調整寮屋政策；
- 地政處回應，寮屋居民擬以永久物料重建寮屋，可向地政處申請，政府會向政府土地上合規格的寮屋發出短期租約，而在得到私人土地業權人的同意後，會向建於私人農地上的寮屋發出短期更改土地用途書。她並重申政府對於寮屋的存在採取盡量容忍的態度，但由於政府土地屬於社會公眾資源，因此寮屋居民有需要繳交合理租值；
 - 民政處表示將總結各議員的意見向當局反映，亦指出當局制定政策時須避免鼓勵寮屋非法轉讓，並重申在地區層面上，當局會參照市民的實際情況，在法例許下可採取較彈性的處理方法。屋宇署於會後提供有關清拆寮屋數據，並結合議員的資料，研究相應的處理方法

北區可供申請作實益用途的臨時空置政府土地

- 民政處表示明白有團體於申請臨時空置政府土地時遇到制肘，因按照規定只有非牟利團體申請作非牟利用途，地政處才會收取一元象徵式租金，否則申請團體須繳付全額租金，因此若有團體為促進本土經濟申請將空置土地作牟利用途時會遇到困難，並表示正研究解決方法；
- 地政處解釋，申請使用臨時空置土地的團體須為非牟利團體，而有關土地用途須為非牟利性質時，地政總署才會收取一元象徵式租金，如有關用途屬牟利性質，則地政總署會收取全額租金。並解釋在一般情況下，批出土地是以公開招標的方法，由於土地是公眾資源，故此其運用需要以公平方法處理。鑑於地區層面有使用空置政府土地的需要，因此，若申請得到其他政

府部門在政策上給予支持及有關申請屬非牟利用途，地政總署可採用較具彈性的方法審批，而非採用公開招標的方法；

- 民政處補充現時申請的團體多數已具備非牟利團體的資格，不過當局正考慮彈性審批涉及產生盈利用途的申請

易拉架問題

- 民政處表示北區的易拉架情況可以接受，亦表示若區議會能提供一個清晰的指引給執法部門，執法人員於執法時的壓力會較少。並表示在經濟環境轉差的情況下，地區經濟活動及執法之間需要取得平衡，以免產生反效果。食物環境衛生署補充，食環署會繼續監察有關情況，亦表示若得到區議會的支持，有需要時可以加強前線人員的檢控工作。民政處表示下次會議取消此議題

北區學生濫藥問題

- 議員表示北區學生濫藥問題嚴重，北區二十一歲以下人士濫藥人數較去年大幅上升，希望警方加強堵截毒品來源；
- 警方回應，警方將與教育局，學校及社會組織合作，全力打擊毒品問題，並於學校增設學校聯絡主任，為學校提供禁毒建議。邊界警區會於長假期及周末時段在口岸宣傳「吸食毒品禍害」訊息，而海關執法人員亦有加強執法，並派出「搜毒犬」於口岸搜查毒品，警方毒品情報科及海關亦與內地執法機構作情報交流，以打擊跨境濫藥問題；
- 議員表示有社區組織提供的北區濫藥的數據與禁毒處提供的數據不符，並指有關組織誇大北區濫藥問題，對北區的學校不公平。議員同意有社區組織誇大北區的濫藥問題以爭取更多資源。議員向警方查詢，警方呈交委員會的濫藥數字是指吸食人士數字還是販賣人士數字，警方表示將於會後提供有關數據予各議員參考；
- 民政處表示去年舉行的陽光天使計劃成效頗佳，學生及家長反應正面，期望有更多學校參與有關計劃，而北區滅罪委員會及區議會亦會繼續支持此計劃。社署表示禁毒處提供的數據反映北區濫藥的問題較為嚴重，亦有年輕化的趨勢，而禁毒處的

濫藥數據屬自願呈報性質，故此有關數據偏低；

- 議員查詢教育局於學生禁藥的工作及角色。議員指出警方、禁毒處、社會福利署或社區組織呈交的學生濫藥數據不一致，希望各部門多作溝通。並表示教育局於禁毒工作中的角色相當重要，亦希望各部門能坦誠面對學生濫藥問題，制定校園禁毒政策。議員認同學生濫藥問題越益嚴重，而各方的濫藥數據不一致，希望日後能統一數據，令各部門及組織可依據有關數據處理濫藥問題。議員表示除濫藥問題外，學校風化案亦日益嚴重，希望教育局加強相關教育及宣傳工作；
- 民政處請社會福利署跟進議員提出的個別風化案件，並明白現時的濫藥數據不一致，並表示將聯絡其他部門於滅罪委員會會議上討論。議員查詢滅罪委員會的濫藥數據來源，亦表示由於禁毒工作對社會影響很大，故此希望滅罪委員會的報告能於區議會或地區管理委員會的會議上作專題討論，以便跟進禁毒的工作。民政處表示滅罪委員會的濫藥數據由警方提供，是警方在毒品罪案方面的執法數字。此外，海關代表日後也會因應需要出席滅罪委員會會議，匯報禁毒工作的情況。並指出滅罪委員會屬諮詢架構，並無議事功能，民政處將於會議後與滅罪委員會主席商討如何安排將滅罪委員會的意見帶到區議會或地區管理委員會會議上討論。